11 COMPLETAR

O_______ éum aparelho que mede a tensao
eléctrica ou diferenga de potencial, expressa em
, cujos miultiplos mais usuais sao o

eo , e submltiplos mais usuais
sao o eo
12 CcOMPLETAR
O__  é um aparelho que mede a

intensidade de corrente eléctrica, expressa em
, cujo maltiplo mais usual é o
e submultiplos mais usuais s&o 0o ____ € 0

LEI DE OHM

13 comPLETAR

E constante o quociente entre a
a um fio condutor e a intensi-
dade de corrente que o percorre. A esta constante
de proporcionalidade da-se o nome de

14 PROBLEMA RESOLVIDO

Um receptor & percorrido por uma intensidade de

2 A quando lhe é aplicada uma tensao de 220 V.

Calcule:

a) O valor da resisténcia do receptor.

b) O valor da intensidade se lhe aplicarmos
110 V.

Resolugao
220
e =110 Q
1 2
U 110
b) = —= —
R 110

15 PrROBLEMA

A uma dada resisténcia R foram aplicados diver-
sos valores de tensao, tendo-se obtido os valores
indicados na tabela.

Complete a tabela.

Ensaios u(v) I(A) R(Q)
) 10 2 ?
2 7 4 5
3:2 40 ? 5

16 PROBLEMA

Um calorifero tem uma resisiéncia de 100 Q.

Calcule:

a) A tensado a que esta submetido se a intensi-
dade for 2,2 A.

b) A intensidade absorvida se lhe for aplicada
uma tensao de 110 V.

17 PrOBLEMA

A resisténcia de um relé é de 500 Q. Calcule a
intensidade por ele absorvida se lhe aplicarmos a
tensdo de uma bateria de 24 V.

18 PROBLEMA

Calcule o valor da resisténcia utilizada num en-
saio laboratorial sabendo que quando lhe é apli-
cada uma tensao de 12 V o amperimeiro indica
141 mA.

19 PROBLEMA

Uma torradeira tem uma resisténcia de 75 Q.

Calcule o valor da intensidade absorvida quando

se lhe aplica:

a) 220V

b) 110 V. Havera algum perigc em aplicar-lhe
menor tensao?

20 PROBLEMA

Um ferro de engomar quando ligado a 220V
absorve 2 A. Qual o valor da intensidade absor-
vida se o ligassemos a 180 V?

21 PROBLEMA

Dois secadores (A e B) tém respectivamente as

seguintes resisténcias: 150 Q e 200 Q.

a) Qual deles consome mais?

b) Se ligassemos o secador B a 220 V, qual a
tensao a que deveria ser ligado o secador A
para consumir a mesma intensidade?

22 PROBLEMA

A figura representa a variagéo da tensao com a
intensidade de corrente num circuito eléctrico cuja
resisténcia & variavel.
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a) Calcule os valores de R,, R, e R,.

b) Se aplicasse 10 V a R, qual o valor da intensi-
dade?

c) Se aplicasse o mesmo valor de tenséo (5V) a
cada uma das resisténcias que intensidade
teriamos?



23 PROBLEMA

O gréfico representa a variagdo da intensidade
com a resisténcia (variavel) num circuito eléctrico
cuja tensao é constante.
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a) Calcule o valor da tensao do gerador.
b) Qual o valor da intensidade quando a resistén-

cia estiver na posigao correspondente a 16 Q?

LEI DE JOULE

24 VERDADEIRO/FALSO

Seleccione as afirmagbes verdadeiras.

A. O efeito de Joule corresponde a libertagao de
calor, apenas no cobre.

B. O efeito de Joule corresponde a libertagao de
calor em qualquer metal.

C. O efeito de Joule é sempre prejudicial, pelo
gue ha que atenua-lo o mais possivel.

D. O efeito de Joule tem também algumas aplica-
¢oes, pelo que nem sempre € um inconve-
niente.

25 COMPLETAR
A energia eléctrica, transformada em energia ca-
lorifica num receptor, é proporcional
a resisténcia deste, ao quadrado da

que o percorre e ao — de passa-
gem desta. A férmula que traduz a lei de Joule é
W=____emdJdoules,ouQ=—__ em
calorias.

26 PROBLEMA

Qual a energia calorifica libertada por uma lam-
pada de incandescéncia, que consome 0,3 A,
durante 60 segundos, sabendo que a sua resis-
téncia (a quente) é de 745 Q7?

27 COMPLETAR

A poténcia elécirica fornecida por um gerador &
dada por P=___. A poténcia consumida por um
receptor calorifico, dissipada por efeito de Joule, é
dada por P=__.

Se um circuito eléctrico é constituido apenas por
receptores calorificos, entao a poténcia eléctrica
fornecida pelo gerador é toda entregue aos re-
ceptores calorificos (se desprezarmos as perdas
nos condutores), pelo que é vélida a igualdade
A poténcia total fornecida é portanto igual a soma
das poténcias dos receptores (poténcia consu-
mida).

28 VERDADEIRO/FALSO

Seleccione as afirmagbes verdadeiras.

Um gerador deve fornecer uma poténcia superior

a poténcia total dos receptores porque

A. O receptor nao pode consumir toda a poténcia
que lhe é entregue.

. Ha sempre perda de energia nos condutores.

. Ha sempre perda de potencial nos condutores.

. O gerador fornece sempre, por seguranga,
mais do que aquilo que & preciso.

29 PROBLEMA RESOLVIDO
Observe a figura.
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a) Calcule a poténcia fornecida pelo gerador.

b) Qual sera a poténcia da lampada, admitindo
que nao ha perdas nos condutores?

¢) Qual o valor da resisténcia da lampada?

d) Que energia consumira esta lampada durante
8 horas de funcionamento?

Resolugao:

a) P=UI=12x2=24 W

b) Sera também de 24 W, visto que a poténcia
produzida é neste caso toda enitregue a lam-
pada.

U 12

c) B : > 6 Q

d) t=8 h=8x3600=28800s
W=R P t=6x22x28800=691200 J

30 PROBLEMA

Um condutor cuja resisténcia € 10 Q é percorrido

por 2 A de intensidade. Determine:

a) A poténcia dissipada no condutor.

b) A energia dissipada no condutor durante 10
minutos.

31 COMPLETAR

Num circuito eléctrico, se nao for desprezavel a
poténcia dissipada nos condutores, entdo a po-
téncia fornecida pelo gerador é igual & soma da
poténcia consumida pelo receptor mais a poténcia







